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SESIÓN ORDINARIA DE FECHA MARTES 6 DE SETIEMBRE DE 2022
EXPOSICIÓN: “URUGUAY, UN PAÍS QUE AVANZA PARTE II”

EDILA (S) MARTA TORRES

EDILA TORRES (Marta).- Gracias, señor presidente. Buenas noches para todos.
Vamos  a  seguir  en el  mismo lineamiento  que  acostumbramos  a  tener  en  nuestras

intervenciones  en  este  ámbito  legislativo,  que  nos  da  la  oportunidad  de  trabajar  y  de
comunicar además de refrescar un poco nuestra memoria y la de la gente en general: continuar
desarrollando el avance de nuestro país en las distintas áreas.

Y  como  es  nuestra  costumbre  hablamos  poco  pero  intentamos  ser  lo  más  claros
posible para quienes nos escuchan.

Siempre  es  oportuno  remarcar  la  fortaleza  institucional  de  la  economía  uruguaya,
porque ella es el pilar del crecimiento en cualquier lugar, en cualquier país.

Vamos  a  ser  un  poco  analíticos  y  lo  haremos  en  forma  resumida  porque  si  no
estaríamos toda la noche conversando.

Nos vamos a referir a los últimos informes de indicadores económicos, y aunque esto
capaz que aburra un poco, son cosas muy dignas de tener en cuenta a los efectos de hacer el
balance del país en el mundo. En este caso nos referimos al Instituto Brasileño de Economía
de la Fundación Getúlio Vargas, que hace muy poquitos días, menos de una semana, elabora
un  informe  en  base  a  consultas  con  expertos  y  profesionales  económicos  de  los  países
latinoamericanos, donde los indicadores que maneja este instituto van de 0 a 200, siendo 100
el nivel de neutralidad. El  Índice de Confianza Empresarial  (ICE) mide la percepción del
sector  empresarial  en  cuanto  a  su  actividad  económica,  frente  al  entorno  nacional  e
internacional. Este indicador agrega cuatro importantísimos sectores productivos del país que
son: industria, servicios, comercio y construcción.
(Se proyectan imágenes).

Este indicador  resulta  de dos componentes  –y están pasando las  gráficas  para que
vayan teniendo la información–: el Indicador de Situación Actual  (ISA) y el Indicador de
Expectativas (IE). Estos elementos reflejan la situación económica de cada país en el presente
y en los próximos 6 meses.

El último registro que corresponde al tercer trimestre de 2022 fue de 54,7 puntos, lo
cual ubica a la región en un terreno bastante negativo, y que fue mayor cuando estalló la crisis
financiera y, en 2020, en el peor momento de la pandemia.

La caída se verifica tanto en el Índice de Sostenibilidad Ambiental (ISA) como en el
Indicador de Expectativas.

¿Cuál  es  el  factor  más  explicativo de  esta  disminución,  luego  de  haber  alcanzado
algunos máximos relativos? Sin duda la situación inflacionaria y en este punto pensemos en el
país vecino, Argentina, y que los expertos esperan para los próximos meses, sin ninguna duda,
una  muy  clara  desaceleración  económica  en  América  Latina.  Pero  pese  a  estos  datos
negativos, en el promedio regional, en la desagregación del Índice de Confianza Empresarial
por países, Uruguay se destaca y lidera la tabla con  122 –tenemos el gráfico también ahí–. 

¿Se acuerdan de que decíamos que el informe del instituto maneja entre 100 y 200,
donde el 100 es neutral? Nosotros estamos por encima, con 122,6 %.
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Esto redunda, sin ninguna duda, e incide en los mayores niveles de índice de confianza
empresarial. Aquí, más que nunca, es donde debemos tener presente y recordar siempre la
importancia  que tiene la estabilidad institucional  de nuestro país  ‒y de cualquier  país del
mundo‒,  no solo para  generar  un clima de negocios  favorable,  sino como garante  de un
crecimiento económico y sostenido. Las instituciones sólidas permiten erradicar cualquier tipo
de  alteración  que  pueda  afectar  a  inversores  predispuestos  a  arriesgar  su  capital  y  cuyo
período de recuperación le puede insumir años.

Por otra parte, la seguridad jurídica es otro elemento más que fundamental y Uruguay
la tiene, al igual que una democracia ejemplar, y en este punto creo que cada uruguayo debe
sentirse más que orgulloso.

A  propósito  de  democracia,  quiero  citar  también  a  la  institución  británica  The
Economist  Intelligence  Unit  ‒y discúlpenme si  pronuncio mal  el  inglés‒.  Esta institución
británica, con sede en Londres, todos los años elabora un índice de democracia en base a
categorías tales como procesos electorales, libertades civiles, funcionamiento del Gobierno y
cultura  política  de  un  país.  En  la  última  edición,  correspondiente  al  año  2021,  Uruguay
aparece cómodamente liderando el  ranking en América Latina y el  Caribe. Por otro lado,
junto a Canadá y Costa Rica,  son los únicos países calificados como “democracia plena”,
mientras que algunos países,  la mayoría centroamericanos,  son calificados como “régimen
híbrido” o “régimen autoritario”. Uruguay no solo se destaca en la región, sino también en el
mundo, junto a Australia, Canadá, Países Bajos y Suiza.

Hay otros organismos internacionales que analizan el índice de corrupción, como la
Transparency  International,  que  evalúa  la  calidad  institucional  de  los  países  y,  en  2021,
Uruguay figura con el menor índice de corrupción en la región y, a nivel mundial, comparte el
lugar 18 junto a Australia, Bélgica y Japón.

Por  tanto,  en  un  contexto  donde  las  economías  regionales  tienen  un  grado  de
permeabilidad  muy  pero  muy  vulnerable,  la  calidad  institucional  constituye  uno  de  los
diferenciales que puede concitar la atención y confianza de los inversores, elemento crucial
para garantizar el crecimiento económico sostenible; siendo la nuestra una economía pequeña,
sin un gran mercado interno, la calidad institucional entonces es clave.

Tenemos que decir también que los distintos Gobiernos de las últimas décadas han
sido muy celosos y cuidadosos de esto ‒en el manejo de los parámetros, en cuanto a la calidad
institucional‒ y muy consecuentes también. 

Dentro  de  este  presente  auspicioso  para  nuestro  país,  avizoramos  un  futuro
esperanzador para todos, donde las certezas que brinda un Gobierno con rumbo y con un plan
claro  y  estratégico  son  sinónimos  de  oportunidades  para  tantos  extranjeros  que  eligen
Uruguay para invertir y para vivir. 

Somos  un  país  de  brazos  abiertos,  donde  recibimos  tradicionalmente  argentinos,
brasileros y en menor cantidad de otros países de la región, como todos sabemos.

Por  ejemplo,  desde  el  comienzo  de  la  pandemia  hasta  la  actualidad  ‒para  no
olvidarnos‒ los  argentinos  han  representado  el  60  % de  los  permisos  de  residencia  para
asentarse en Uruguay, y durante 2021 se iniciaron más de 14.000 trámites para la residencia
uruguaya.  Esto  se  traduce  en más  de  40 solicitudes  diarias  y  un aumento  del  44  % con
respecto a 2020.
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De todas estas solicitudes, el 84 % fueron hechas por argentinos, según datos de la
Cancillería en Uruguay. Tanto es así que se dice, a modo de anécdota,  que en la zona de
Manantiales están haciendo el Puerto Madero uruguayo.

Entre los destinos, el más preferido es Maldonado, tanto Punta del Este como José
lgnacio y Garzón, y en los primeros 6 meses de este año más de 50.000 europeos han ido
solicitando permisos de residencia en nuestro país.

Las perillas de la economía a las que el presidente de la República Luis Lacalle Pou
tantas veces hizo referencia están dando los resultados que todos esperamos, paso a paso, con
seguridad y confianza,  con estrategias  creíbles de un país que se levanta en medio de las
peores crisis y una de las peores fue la de la salud, donde el mundo entero se detuvo.

Y ahí está Uruguay, de la mano de un presidente joven y preparado, y de un equipo
que lo  acompaña en  la  búsqueda permanente  de  apertura  al  mundo,  de posibilidades,  de
oportunidades reales que se transformen en el bienestar de la nación y de quienes vivimos en
ella.

Y hay algo importante que nunca podemos olvidar: hay un estudio que hace la Cepal,
que es la que considera los índices de pobreza en este sentido a nivel latinoamericano, según
el cual en 2021 Uruguay estaba con un índice de pobreza de 4,2 % y en 2022 tenemos un 4 %.
Viene decreciendo, esperemos. Ojalá que nunca hubiera un pobre, pero vamos a hacer entre
todos todo lo posible para que ese índice siga a la baja.

Voy  a  dar  destinos,  señor  presidente:  al  Congreso  de  lntendentes,  al  Congreso
Nacional  de  Ediles,  a  la  ministra  Azucena  Arbeleche,  a  las  Embajadas  de  Argentina  en
Uruguay, y de Brasil en Uruguay, al embajador uruguayo en Argentina, señor Carlos Enciso,
a los diputados de todos los partidos políticos, a los senadores de todos los partidos políticos,
al Ministerio de Turismo, a Camtur, al Directorio del Partido Nacional y al presidente de la
República, doctor Luis Lacalle Pou. 

Muchas gracias.
EDILA SCASSO (Alejandra).- Presidente...
PRESIDENTE.- Sí, señora edil, ¿quería agregar destinos?
EDILA SCASSO (Alejandra).- Sí, quisiera agregar un destino, si la edil me lo permite: al
Mides.
EDILA TORRES (Marta).- Sí, por supuesto.
PRESIDENTE.- Muy bien. Estamos votando.
SE VOTA: unanimidad, 29 votos.


